2018年4月19日

星期四

紧 记 友 谊 的

中

新华社平壤 4月18日 电(记者李忠发、程大雨)4月 的平壤,春风扑面、杏花飘 香。13日至18日,中国艺术 团访问朝鲜,参加第31届 "四月之春"国际友谊艺术 节。这是在中朝两党最高领 导人北京会晤后,双方进行 的一次重要文化交流活动,

访问取得圆满成功。 访朝期间,中国艺术家 们为当地民众奉献了一场 艺术盛宴,受到各界广泛热 烈欢迎,为中朝人民搭建起 沟通的桥梁,为传统友谊增 添新的丰富内涵,为两国友 好关系注入新的力量。

高规格接待

体现中朝传承

友谊的共同意志

今年3月,中共中央 总书记、国家主席习近平 和朝鲜劳动党委员长、国务 委员会委员长金正恩举行 历史性会晤,达成重要共 识。此次以中共中央对外联 络部部长宋涛为团长的中 国艺术团一行 200 余人访 问朝鲜,旨在通过文化交 流,继续巩固传统友谊,助 力发展两国关系。

朝方把中国艺术团定 位为"四月之春"艺术节期间 "最重要的代表团",从各个 方面均作出周到安排,给予

金正恩亲自安排艺术 团各项活动细节,多次和中 国艺术团团长宋涛会面,并 和夫人李雪主出席多场中 方有关活动。其中包括举行 盛大欢迎招待会,出席观看 芭蕾舞剧《红色娘子军》等。 17日晚,艺术节闭幕式后金 正恩再次会见宋涛,并同 李雪主为艺术团获奖代表 举行庆祝晚宴。朝鲜最高 人民会议常任委员会委员 长金永南, 劳动党中央副 委员长崔龙海、朴光浩、 李洙墉、金英哲、崔辉和

中央第一副部长金与正等悉数参加艺术团活动。 此外, 朝方还特别安排平壤条件最好的主体音乐艺 术发展馆剧场、东平壤大剧场作为艺术团演出场地,确

保上演节目达到最佳呈现效果。 金正恩表示, 我们将竭尽全力特别款待中国艺术使 者,希望以此为契机,夯实两国人民友好的基础,携手书

写朝中友谊的新篇章。 宋涛表示,中国艺术团访问朝鲜,是落实两党最高领

导人重要共识的重要活动。访问达到了推动两党交流合 作、弘扬中朝友谊、促进文化艺术交流的目标。

高水平演出

展示中朝文化交流的广阔空间

此次访朝,中方派出由中央芭蕾舞团、中央歌剧院、 国家话剧院等组成的强大演出阵容,为举行高质量演出 提供了重要保障。

在作品选择上,中国艺术团带来浪漫主义芭蕾舞代 作《吉襄尔》和中国苗蓥中上的经典剧目《红色娘子 军》。此外,在17日举行的"四月之春"艺术节闭幕式上, 中国艺术家们受邀参加,压轴演出了芭蕾舞《天鹅湖》第 二幕经典片段、《婚礼》大双人舞及歌曲联唱,不断掀起全

中国文化和旅游部副部长、中国艺术团副团长李群 表示,此次大型中国艺术团访朝,是夯实两国民意基础的 重要行动。演出以润物无声的艺术交流方式传递了中国 声音、展示了中国形象,将成为两国人民的重要文化记

一次次如雷掌声,一次次不舍谢幕,朝鲜观众对演出 的热情回应,让艺术团每位成员印象深刻。

中央芭蕾舞团团长冯英说,朝鲜观众的热情让她感 到温暖。她说,这份热情让演员的表演更加有力量、更加 有激情。"作为中朝文化艺术交流的使者,我们深感光荣, 也期待尽微薄之力,把两国友谊不断传承发展下去。"

除参加艺术节活动外,中国艺术团还深入平壤文化 机构,开展交流互动。在被誉为"朝鲜少年儿童成才的摇 篮"的万景台学生少年宫,艺术团观摩了舞蹈、伽倻琴、手 风琴、书法、刺绣等教学情况,并观看学生艺术表演。在金 元均音乐大学,艺术团了解了"未来的朝鲜艺术家"的培 养情况,并进行面对面互动。

高热度反响

凸显中朝民心相通的深厚根基

中国艺术团在平壤的演出活动,引发朝鲜各界强烈 反响。各媒体予以深度关注,进行了全面报道。朝中社报 道说,作为世界一流艺术团体,拥有近60年历史的中央 芭蕾舞团淋漓尽致地展现了高超的艺术水准。艺术家们 通过出色演出,体现了中国人民加强中朝文化交流、推 动两国关系向更高阶段发展的强烈意愿

《劳动新闻》刊文表示,朝鲜党和政府把中国艺术 家们作为最亲近的朋友予以接待。中国艺术团访朝是 展现两国友好关系继承传统、巩固发展的重要契机。

国之交在于民相亲。朝鲜民众对深化两国友谊深有 感触。朝鲜舞蹈家同盟中央委员会职员朴晶心观看了 《红色娘子军》,认为中方将民族文化融入古典芭蕾实属 不易,同时期待未来不断扩大此类文化交流。"希望以后 能经常有这样的演出,经常有互相交流的场合,可以一起

跳舞一起歌唱。" 金元均音乐大学副校长林海英认为,朝中两国有着 共同的目标,即进一步继承和发展两国老一辈领导人留 下的宝贵遗产和共同财富, 文化艺术交流则是加深两国

友谊的润滑剂。 朝鲜"人民艺术家"卢易华曾多次到访中国。他表 示,在朝中友好关系进入新时期的背景下,中国的艺术 家们来到平壤,点亮了"四月之春"艺术节的舞台。 "在观看了中国艺术家们的演出后,我深受感动,也真 心感受到中国党和人民对我们国家的友好之情。

中情局局长赴朝见金正恩,释放何种信息

新华社华盛顿 4 月 18 日电(记者朱东阳、 刘晨)美国总统特朗普18日证实,美国中央情 报局局长蓬佩奥上周曾前往朝鲜, 会见朝鲜最 高领导人金正恩。

特朗普当天通过社交媒体平台说, 蓬佩奥 和金正恩的会面"非常顺利",双方建立了良 好关系。他还说, 自己和金正恩的会晤细节目 "无核化对世界和朝鲜都将是 前正在制定中, 一件好事"

新华社北京 4月 18 日电美国总统特朗普 17日表示,美国和朝鲜已开始举行"极其高级 别的"直接对话。美国媒体随后报道,特朗普提 名的国务卿人选、中央情报局局长蓬佩奥日前 访问朝鲜,并且与朝鲜最高领导人金正恩会面。

分析人士指出,在朝韩、朝美首脑会晤即将 举行之际,美方对外放风美朝加大外交接触,一 则向外界释放了积极信号,二则显露出力争美朝 首脑会晤及解决朝鲜半岛问题主导权的意向。

新闻事实】

特朗普是在佛罗里达州海湖庄园会晤来访 的日本首相安倍晋三时做出这番表态的。他说, 美朝有过"极其高级别的"对话,"进行得不错, 我们会关注下一步进展"

特朗普表示,他期待见到金正恩,美朝进行 对话和解决相关问题的时候到了,美国正在考 虑首脑会晤的备选地点,但不包括美国。

随后,《华盛顿邮报》援引知情人士的话说,蓬 佩奥在4月1日的复活节周末作为特朗普特使前 往朝鲜与金正恩会晤,此访"顶级机密",旨在为两 国首脑会晤做准备。白宫、中情局对此都不予置评。

如果蓬佩奥此访属实,则是2000年美国时 任国务卿奥尔布赖特与当时的朝鲜最高领导人 中方希望美朝对话顺利举行并获积极成果

外交部发言人华春莹 18 日在回答有 关美朝领导人会晤问题时表示,好的开始 是成功的一半,希望美朝对话能顺利举行 并取得积极成果。

在当日记者会上,有记者问:据报道,美 国总统特朗普17日表示,如进展顺利,可能 会在6月初或更早与金正恩会晤,目前有五 个地点在考虑之中。美已与朝方在非常高的 级别进行了直接对话。还有报道称美国中情 局局长蓬佩奥已秘密访问朝鲜。中方对此怎 么看?中方是否愿在美朝领导人会晤中发挥 作用,比如建议会晤在中国举行?

华春莹说,我们注意到美方有关表态。中 方对美朝开展直接接触对话表示欢迎。

她说,俗话说,好的开始是成功的一半。我们 希望美朝对话能顺利举行并取得积极成果。积土 成山,风雨兴焉。我们希望有关各方都谈起来、谈 下去,不断增进互信,扩大共识,沿着"双轨并进" 思路,推进半岛问题政治解决进程,既推进并实 现半岛的无核化,又推进并建立半岛和平机制, 在此进程中照顾各方合理关切,最后形成"一揽

华春莹表示,作为半岛近邻,中方始终坚定 致力于推进和平解决半岛问题进程。"我们对所有 有利于通过推动对话协商以和平方式解决半岛问 题的努力都持积极支持和开放态度,愿继续为推 进半岛问题和平解决进程发挥建设性作用。"华 春莹说。(记者闫子敏)新华社北京 4 月 18 日电

子"解决,从根本上实现半岛的长治久安。

金正日会晤后,两国间最高级别的会晤。

深度分析】

一直以来,美朝两国在解决朝核问题上存 在众多分歧。分析人士认为,特朗普放出美朝举 行"极高级别"直接接触的消息表明,美方正在 积极认真地准备两国首脑会晤,力争在解决朝 鲜半岛问题上发挥主导作用。

中国社科院亚太与全球战略研究院副研究 员王俊生指出,解决朝鲜半岛问题,最终需要 美朝双方坐下来直接谈。美朝此次举行的"极 高级别"接触表明,双方都在积极认真地为即 将举行的首脑会晤做准备,此次会谈可能涉及 两国之间业已存在的部分问题, 为两国首脑最 终会晤的顺利举行打下基础。而美朝首脑会 晤也可能成为解决半岛问题的一次重要契

另一方面,从美国国内情况来看,此前 曾有舆论批评特朗普政府对美朝首脑会晤准 备不够积极。此次特朗普透露美朝已展开 "极高级别"的直接对话也是回应国内舆论 的质疑。

北京大学教授、朝鲜半岛问题论坛主任 金景一认为,美朝之间缺乏互信,双方在首脑 会晤之前进行高层接触有利于相互摸底,增 加互信,属于为美朝首脑会晤"探路",相互确 认对方在解决朝核问题上的立场和意志。美 国此举透露出,它在解决朝核问题上并不会 只等朝韩首脑会谈的结果,而是希望能主动 发挥引导作用。

第一评论】

今年以来,朝鲜半岛形势发生积极变化, 对话正在重新成为半岛问题的主旋律。这正 是中方一直坚持和推动的。

在坚持半岛无核化、坚持半岛和平稳定、 坚持通过对话协商解决问题的原则上,中方乐 见朝核问题相关各方进行双边或多边接触,从 而使这一问题得到最终解决。在朝鲜半岛不能 生乱、更不能生战的底线之上,推进实现半岛无 核化目标,建立半岛和平机制符合各方利益。

应当看到,目前除了中方提出的"双暂 停"倡议和"双轨并行"思路之外,其他各方少 有建设性的相关建议和外交思路。2005年第 四轮六方会谈达成的具有里程碑意义的"9· 19 共同声明"原则和精神依然具有现实意 义。作为东北亚国际政治的缩影,半岛问题上 各国利益相互交织,形势错综复杂,包括六方 会谈在内的各种对话机制可为这一问题提供 机制性解决办法。

背景链接】

特朗普3月8日通过社交媒体平台表 示,朝鲜半岛问题"正在取得重大进展",他与 朝鲜最高领导人金正恩的会面"正在计划 中"。与此同时,美国对朝鲜的制裁将会继续,

特朗普本月9日表示,他与金正恩的会面 将于5月或6月初举行。他表示,希望美朝双 方可以在会谈中就朝鲜半岛无核化达成协议。 (记者: 于荣、朱东阳;编辑: 李震、孙浩、王丰丰)

芭芭拉·布什,见证父子总统的贤妻良母



新华社华盛顿 4 月 17 日电(记者孙丁、刘 阳)美国前总统老布什的夫人芭芭拉·布什17 日去世,享年92岁。现任总统特朗普在闻讯 后下令联邦政府和军事设施降半旗以示哀悼。

芭芭拉的祖上出过总统, 丈夫是总统, 儿 子也是总统, 可以说是美国历史上与总统最有 渊源的女性。她精神独立,性格坚韧、朴实, 热衷公益,不仅是接地气的美国"第一夫 人",也是孩子们的后盾。

坚韧的贤内助

芭芭拉早在 1989 年就被诊断患有某种甲 状腺疾病。2008年,她先后接受过腹腔镜手 术和心脏手术。她的家人说, 芭芭拉去世前一 年曾多次入院治疗慢性阻塞性肺病和充血性心 力衰竭。本月15日,健康每况愈下的芭芭拉 决定放弃医治, 仅接受舒适护理。

根据老布什家庭发言人的声明 17 日全天都陪在芭芭拉的身边并一直握住她 的手,直至爱人离世。在近期出版的一本杂志 上, 芭芭拉这样写道: "我老了, 但我仍然爱 着那个男人, 正如我72年前嫁给他一样。"

芭芭拉 1925 年出生于纽约市曼哈顿区。 16岁时,她在舞会上遇见了17岁的老布什, 二人一见钟情, 在一年半之后宣布订婚。

老布什随后奔赴二战战场。身为海军轰炸 机飞行员, 他把自己的三架飞机依次命名为 "芭芭拉1号""芭芭拉2号"和"芭芭拉3 号"。1945年1月,二人利用老布什回国休 假的时间举行了婚礼,自此相伴70余载。

老布什在战后进入耶鲁大学学习, 毕业后 偕妻幼辗转多地后定居得克萨斯州, 他在那里 进军石油产业, 芭芭拉则在他身后支持他。

老布什出任美国驻中国联络处主任期间, 芭芭拉经常和他一起骑着自行车穿梭在北京的



▲这是 2007 年 4 月 8 日, (从左至右)老布什、芭芭拉·布什、小布 什在美国胡德堡的资料照片。 新华社发

大街小巷,了解中国社会和民情,老布什还被 称为"骑自行车的大使"。芭芭拉回国后经常 就自己在中国的经历发表演讲。

里根在 1980 年当选美国总统后, 作为竞 选搭档的老布什成为副总统, 芭芭拉则以"第 二夫人"的身份成为全美家喻户晓的人物。

在三儿子尼尔被诊断为阅读困难症后, 芭 芭拉开始投身扫盲事业。1984年,她以爱犬 的视角写了一本有关布什家庭的儿童读物,并 把卖书收益全部捐给慈善机构。

接地气的"第一夫人"

芭芭拉言谈风趣幽默、直言不讳, 还时常

自嘲,接地气的形象颇受大众青睐。1988 年,在提名老布什为总统候选人的共和党大 会上, 芭芭拉登台演说, 成为第二位在这一 场合为配偶站台的女性。

在竞选活动中, 她强调自己关注教会、 园艺和家庭, 而非流行时尚。不爱名牌的芭 芭拉曾经意外成为时尚代言人, 在老布什出 任美国第41任总统的就职典礼上,她佩戴 了一串仿珍珠项链出席,一度引领全美时尚 潮流,这串项链也成了芭芭拉的标志物。她 后来承认,佩戴项链是为了遮盖脖子上的皱 —朴实、坦诚的态度再次为她"圈粉"

老布什上任后,芭芭拉把"家庭扫盲"

作为主要事业,以提高美国人的读写能力。 她发起了芭芭拉·布什家庭扫盲基金会,现 身著名电视谈话节目奥普拉·温弗里秀谈美 国成人的阅读困境, 还定期献声一档全国广 播节目强调家长为孩子读书的重要性。

此外,她积极投身白宫历史学会,把白 宫保护基金更名为白宫捐助信托基金,并为 之筹款 2500 万美元用于白宫的修葺。

芭芭拉几乎不在争议问题上公开表示立 场。在 1992 年老布什寻求连任的竞选活动 中,她曾表示堕胎和同性恋爱属于个人事务, 不应是政党平台和大会的议题。有美国媒体 认为,芭芭拉更专注于家庭,而且小心翼翼 "躲避争议",这是她受欢迎的重要原因。

孩子们的后盾

老布什卸任后, 他和芭芭拉返回得州休 斯敦。离开白宫的芭芭拉继续投身公益事 业,但同时也在孩子们的政治生涯中扮演重

值得一提的是,芭芭拉曾劝说长子小布 什不要竞选得州州长,因为她确信小布什无 法击败在任州长、女性政治先锋安•理查兹, 不过在胜选并就任州长后,小布什致信二老 说,如果不是他们,自己是当不了州长的。小 布什还曾在自传《抉择时刻》中写道,自己直 率的性情正是源自母亲。

后来, 芭芭拉为小布什的总统竞选活动助 选,虽然对长子的胜算表示忧虑,但只要有人 当她的面批评小布什,她一定会回击。与老布 什不同的是,她拒绝观看小布什的所有辩论。

在小布什就任美国第43任总统后, 芭 芭拉成为美国历史上唯一见证丈夫和儿子均 出任总统的女性。

当二儿子杰布·布什表达竞选总统的意 向后, 芭芭拉一开始也表示反对, 她认为美 国已经有太多"布什总统"了,应该让位其 他家族。不过,她后来改变立场开始为杰布 助选,并公开表示看不上杰布当时的共和党 内部竞争对手特朗普, 招致后者批评。

特朗普能否炒掉"通俄门"特别检察官?

新华社北京 4 月 18 日电(记者柳丝)"这 是一场战争。"《纽约客》文章最近这样写 道。战斗的一方是美国总统特朗普和白宫的亲 信们,另一方是穷追猛打的"通俄门"调查人 员,包括特别检察官罗伯特·米勒、司法部副 部长罗德·罗森斯坦以及被特朗普解职的联邦 调查局(FBI)前局长詹姆斯·科米等人。

美国有媒体称, FBI 本月 9 日对特朗普 私人律师办公室的突袭表明,"斗争正在进入 最后一章"。

米勒的外围攻击

9日,特朗普总统私人律师迈克尔·科恩 的住所和办公室突然遭到 FBI 搜查, 电脑、 手机、税单等业务和个人财务文件统统被带 走, 理由是其涉嫌银行诈骗、电信诈骗和竞选 财务违法。第二天, 白宫发言人桑德斯说, 特 朗普有权炒掉米勒。

这并不是白宫第一次威胁要炒掉特别检察 官。但这一次,斗争似乎进入高潮。科恩是特 朗普家族与世界各地合作伙伴之间的关键中 介,他的突袭被查可能带来更大风险。

中国现代国际关系研究院美国所专家孙 成昊认为,米勒在未获得"通俄门"重要证 据的情况下,目前采取一种外围攻击策略, 即以经济等罪名起诉特朗普身边一些人,并 通过让这些人供出更多细节以换取从轻量 刑,因而未来可能会出现一些新证据。

特朗普难阻调查继续

特朗普究竟能否炒掉"通俄门"特别检 察官? 如果从总统权力上看, 答案是可以 的; 再从历史上看, 类似情况也是有过的。

特别检察官一般由司法部长任命。由于 现任司法部长塞申斯回避有关"通俄门"的调 查,副部长罗森斯坦代其任命米勒。目前,罗 森斯坦握有米勒去留的权力。根据相关法律, 特朗普无法直接解雇米勒,但可以命令罗森 斯坦去做,如果罗森斯坦拒绝,总统可以直接 解雇这位让米勒上任的司法部副部长。

不过,"水门事件"前车之鉴仍在。时 任美国总统尼克松正是由于解除特别检察官 考克斯职务而引发执政危机,最终黯然辞职。 美国民主党在参议院的二号人物迪克·德宾 早就警告过,如果特朗普解雇米勒,将会引发 "水门事件"以来最严重的宪政危机。

当然, 需要指出的是, 当前情况与当年 "水门事件"至少有两大不同:一是"通俄 门"调查至今,米勒并没有特朗普违法的证 据; 二是国会两院都仍然掌握在共和党手 中, 因此解雇特别检察官可能带来总统遭弹 劾的风险要小得多。

分析人士认为, 当前是否炒掉特别检察 官已不是核心问题。正如参议院情报委员会 成员苏珊•柯林斯所说,即使解雇了米勒, 对总统也并无帮助,因为"通俄门"调查依 然会继续。

特朗普执政掣肘多

孙成昊认为,特朗普最迫近的一个困扰 是科米新书的出版。这本书所披露的内容虽 然不会涉及"通俄门"证据,但对于总统个人形 象和执政地位的打击可能才是"更大灾难"。

此外是否解雇米勒进一步加剧了两党乃 至共和党内部的矛盾。在共和党内部,不少 党内大佬纷纷警告特朗普不要试图解雇罗森 斯坦和米勒。参议院司法委员会主席查克·格 拉斯利也说,炒掉米勒对特朗普而言无异于 政治"自杀"

就在解雇米勒疑云陡增的时候,美国司 法部副总检察长诺埃尔·弗朗西斯科指出,根 据宪法制度, 总统有权免除所有主要行政官 员以及他任命的所有"下级官员"。他还敦 促最高法院就总统这一权力问题做出更清楚

美国媒体分析, 如果特朗普解雇罗森斯 坦, 弗朗西斯科可能被任命为代理副部长, 并由他来解雇米勒。一些美国法律学者指 出,如果法院按照弗朗西斯科的意思做出相 关陈述, 那么总统将能够援引法院解释来支 持他采取行动解雇米勒。

此外, 当参议院共和、民主两党 4 名议 员提出立法草案保护特别检察官时,美国参 议院多数党领袖麦康奈尔明确表示, 他不认 为有必要立法。

如此看来,特朗普更需要担忧的是,解 雇米勒举动所激化的两党和党内分歧,以及 "通俄门"调查所牵扯出的更多麻烦,都有 可能成为其今后执政的掣肘。